

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios convencionales.

PARA UN PUEBLO DE LA RIOJA,
se necesita una doncella de 35 á 40 años de edad, que sepa muy bien coser y planchar, y tenga quien garantice su buena conducta. Darán razon en la Plaza Mayor, 3, 3.º

ACADEMIA

DE

Bordado y Música

bajo la advocacion

DE

SANTA CECILIA.

Desde el próximo mes de Febrero quedará abierta dicha academia

San Lorenzo 46, 2.º

BURGOS.

Recordatorio de difuntos

con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la Imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.

OBRA NUEVA

HISTORIA DE LA PASION DE JESUCRISTO,

por D. Miguel Mir, de la Real Academia Española, encuadrada en tela.

Se vende en la librería del Centro Católico, Lain-Calvo 16.

BURGOS.

LA VERDAD.

BURGOS 5 DE FEBRERO DE 1894.

Pastoral

Siendo ya un hecho el nombramiento del Excmo. y Rdm. señor Obispo de Lugo para la Archidiócesis de Burgos publicamos la Pastoral que ha dirigido estos últimos días á sus diocésanos el ilustre Prelado á quien ya consideramos como nuestro Pastor.

FRAY GREGORIO MARIA AGUIRRE Y GARCIA,

P. R. LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBI-P. DE LUGO, ETC.

Al Ilmo. Deán y Cabildo, venerable clero y amados fieles de nuestra Diócesis, salud y paz en nuestro Señor Jesucristo.

Aconseja el Eclesiástico á los que

entren por los caminos de la virtud, que se preparen para la tentacion: por eso la Iglesia con suma sabiduría, en el primer Domingo del santo tiempo de la Cuaresma, pone á la consideracion de los fieles las tentaciones de Jesucristo, al comenzar su vida pública, para que no creamos que habemos de vernos libres de ellas, cuando las tuvo el mismo Redentor, en todo semejante á nosotros, á no ser en el pecado.

Entre tantas tentaciones de que se vale, para perderlos, el infernal enemigo de los hombres, una de las que más almas arrastran á los abismos de la perdicion eterna es el representar la vida de los siervos de Dios como una cadena continuada de trabajos, y humillaciones, y de amarguras, haciendo creer, por lo contrario, que el camino del vicio está sembrado de flores sin ninguna espina. Aunque no se ponga en tela de juicio, que la muerte, una muerte eterna, será el estipendio y como el fruto del pecado, y delicias que ni el ojo vió, ni el oído oyó, ni entendimiento humano, puede comprender, están reservadas en las mansiones celestiales para los que aman á Dios, las cosas visibles y presentes ejercen más influjo sobre nuestra voluntad, que las espirituales y remotas, aun teniendo las últimas mayor y más duradero deleite; de donde se sigue que haciendo juicio de que la virtud sólo en el otro mundo halla galardón y recompensa, y el pecado aquí mismo y desde luego es agradable y deleitoso, fácil es que, cediendo á las impetuosas inclinaciones de nuestra corrompida naturaleza, no resistamos á la sollicitacion constante de los objetos ilícitos, apoyada por nuestras rebeldes pasiones y por las malignas astucias del diablo.

Una de las causas, dice el Sabio, de que los hombres pequen sin temor, es el que, no pronunciándose inmediatamente sentencia contra el inicuo, imaginanse que los impíos están seguros y viven felices como si practicasen obras de justicia, y que, en frase del Profeta Malaquías, ningún fruto se saca de guardar los mandamientos divinos, y de andar tristes en la presencia del Señor de los Ejércitos.

Por eso mismo no se cansa el Señor de ponderar en las Sagradas Escrituras los innumerables bienes de todo género, que en este mundo acompañan á la virtud, y labran la felicidad, cuanta es posible en la tierra, de sus fieles seguidores. Llena está la Santa Biblia de magníficas promesas que hace Dios á los que se mantienen en la observancia de su ley, y tarea interminable sería querer enumerarlas todas.

Ni es necesario tampoco; porque es esta una de las verdades para cuyo conocimiento basta la luz de la razon natural. Los filósofos gentiles, aunque desprovistos de la lumbre de la revelacion de que los cristianos gozamos por la misericordia divina, entendieron que la vida del justo es mucho más tranquila y alegre que la del vicioso, concluyendo muchos que se debía practicar la virtud hasta por

egoismo, por comodidad y por cálculo, prescindiendo del galardón con que será premiada más allá del sepulcro.

La experiencia de todos los días acredita la verdad con que Jesucristo, de cuyas enseñanzas no faltará ni un ápice, ni una tilde, aunque falten el cielo y la tierra, prometió el ciento por uno en esta vida, á los que por Él dejan todas las cosas, mandándonos que pidamos y busquemos primeramente el nombre de Dios y su justicia, pues todo lo demás se nos dará por añadidura.

Cuanto Dios Nuestro Señor ofrece en las Sagradas Letras á los fieles cumplidores de su Ley, eso, y mas todavía, vemos que les dá, anticipándoles algo de la bienaventuranza completa que han de tener en el cielo, y concediéndoles, por punto general, todos aquellos bienes que mas son de estimar sobre la tierra. Dice que la voz de la salud resuena en el oído del justo, y que le dará largos días de vida: y tal es lo que sucede, en consonancia con lo que dicta la razon. El que pone a raya sus pasiones, y refrena los apetitos desordenados de la carne, teniendo una vida metódica y arreglada, y evitando los abusos y excesos que la ley natural condena, conservará sin duda, mas fácilmente la salud, que los que dando rienda suelta á sus perversas inclinaciones, sin mas ley que su deseo, viven en agitacion continua no viendo nunca satisfecha su ansia de gozar, sufriendo hambre y sed canina, en dicho del Espíritu Santo, porque, dejando á Dios, fuente de aguas vivas, van á beber en aljibes rotos y cisternas secas, ó en los mundos lodazales de la lujuria, en los cenagosos charcos del vicio, donde fácilmente emponzoñan la sangre junto con el alma, enfermando de cuerpo á la vez que de espíritu, y acarreadose una funesta muerte prematura, despues de haber algun tiempo ofrecido á la sociedad en si propios el triste espectáculo de cadáveres ambulantes.

Mientras la virtud tiene como cierto perfume fragantísimo, una aureola de luz y resplandores, tales encantos y hermosura, que los mismos que no la siguen, difícilmente dejan de admirarla y de venerar y tener en estima á sus amadores, muy de diferente manera, los viciosos se hacen acreedores al desprecio y á la reprobacion general, verificandose así lo que dice la Escritura, que serán deshonrados los que no obedecen á Dios. Verdad es que hay muchos sepulcros blanqueados, muchas personas que ocultan la podredumbre de su corazón bajo brillantes apariencias de honradez que granguean la consideracion pública; pero rara vez acontece, aun acá abajo, que por la circunstancia menos pensada, lo que esté escondido no salga á luz, y lo que mas encubierto quiere tenerse no venga á revelarse por fin para ignominia del hipócrita pecador, que, solo á fuerza de mil cuidados, viviendo en zozobra continuo, dividido entre el deseo de gozar y el temor de perder su reputacion, es como logra ir conservando ésta.

El buen cristiano, como no está dominado por la avaricia, no expone su capital en peligrosas y temerarias empresas; no se deja llevar de vanos deseos, ni consume sus caudales en la molición y el lujo; ni gasta lo que no tiene: sabe que la ociosidad es madre de todos los vicios, y que el hombre nació para el trabajo, y lejos de enterrar su talento, como el siervo perezoso é inútil de la parábola evangélica, negocia con él, mirando por su hacienda, y procurando aumentarla de un modo licito. A lo cual se llega la ayuda de Dios, que prometió á Israel, mientras se conservase en su amistad, que llovería á tiempo sobre sus tierras y echaría la bendición sobre las obras de sus manos; y dijo, por el Salmista, que nada falta á los que le temen: lo cual significó el Sabio, al describir la verdadera sabiduría, la virtud en cuya mano derecha está la larga vida, y en la izquierda riquezas y gloria; y fué comprobado por David, en aquellas sus palabras: Mozo fui, viejo soy, y no he visto nunca desvalido al justo, ni á sus hijos pidiendo pan. Muy de otra manera, las riquezas amontonadas por el inicuo; como les falta el cimiento de una honrada adquisicion, al menor soplo del infortunio se disipan y parecen, como lo estamos viendo todos los días; y si no se consumen durante su vida, difícil será que las posean mucho tiempo sus descendientes, porque Dios castiga en los hijos la maldad de los padres, así como usa de misericordia en millares de generaciones con aquellos que le temen.

Nose ha de creer por esto, que los que sirven fielmente á Dios no hayan de tener dolores y trabajos. La tierra es valde de lágrimas y lugar de castigo y engañarse quien esperara hallar en ella felicidad cumplida. Pero en las aficiones comunes á justos y á impíos es muy diferente la condición de unos y otros: el pecador no ve más que un mal en ellas, y se entristece y se irrita y cae en la desesperación y llega á quitarse la vida, pareciéndole la muerte menos amarga que sus penas: el justo sabe que Dios á los que ama los affige, castigando aquí sus pecados para darles despues la bienaventuranza que nunca concluye; y que, á la manera que el oro en el fuego del crisol se purifica, y el hierro se labra á golpes de martillo; así en el yunque del sufrimiento se pulen y abrillantan los que han de ser joyas resplandecientes en las mansiones celestiales: de todo lo cual reciba gran consuelo, pensando que el Señor ve sus dolores y, si con paciencia los lleva, habrá de recompensárselos un día con un peso inmenso de gloria, con la corona que promete á los que pelearon con valor.

Cierto es que los predestinados deben ser conformes á la imagen de Cristo, que por el camino de las humillaciones, por el derramamiento de la propia sangre, entró en el santuario del cielo, verificada la redencion; pero al modo que Moisés, en el desierto, arrojando en las aguas un leño, simbolo de la Cruz, las hizo perder su amargura, así la consideracion de

nuestro amabilísimo Salvador crucificado por redimir á la humanidad hace llevaderos y suaves todos los trabajos que por Él se sufran. Jesucristo quiere que tomen la cruz los que hayan de venir en pos de Él; pero no se la deja llevar solos, y les ayuda poderosamente á sostener su peso: tiene dicho que es angosto el camino, y hay que hacerse violencia para pasar por la entrada de la gloria; mas lo que naturalmente es difícil, con la gracia es muy hacedero, y el que por sus solas fuerzas no puede nada, con el auxilio divino lo conseguirá todo.

Lo exterior y aparente de la virtud, lo que pudiera llamarse su cáscara y corteza, no es ciertamente deleitable á la vista de los mundanos; pero en su interior hay como un maná escondido, por hablar con las Santas Escrituras, el cual gustado, conócese cuán suave es el Señor. cuyos mandamientos son muy anchos y su carga ligera: por eso Dios mismo exhortaba por sus Profetas á los malos á conversión, para que viesen la diferencia que hay entre el que le sirve y el que desprecia su santa ley; y por eso, hablando con la Samaritana y llorando sobre Jerusalén, la ciudad prevaricadora, en que se representaban los pecadores, deplora amargamente que no conociera el don de Dios y la paz y alegría que se encuentran en su servicio.

Tanto como parece la áspera y desabrida é insoportable á los que no la conocen por experiencia propia, otro tanto el vicio oculta sus punzantes espinas entre olorosas flores, presentando en dorada copa el mortal veneno: es como los montes cuyas laderas están cubiertas de vegetación y verdura que parece como invitar á la subida, y en cuya cumbre sólo hay aridez, esterilidad y nieve.

Los placeres de la culpa no merecen el nombre de tales; existen más en la imaginación del que los desea, que en gusto del que los posee: lejos de satisfacer el apetito, lo estimulan é irritan. Como el corazón ha sido hecho para amar á Dios, las criaturas no pueden llenar sus aspiraciones que tienden á lo infinito, y se halla violento separándose, por la culpa, de su último fin como la aguja imantada mientras no mira al Norte, y la piedra lanzada al aire mientras no vuelve á bajar al suelo.

Los pecadores que han tenido más medios para experimentar todos los insustanciales deleites de los vicios, convienen á una que son no más que un conjunto de vanidades, y sólo aflicción de espíritu se saca de ellos, como dijo el Sabio. La impresión del placer, si es muy viva é intensa causa y fatiga produciendo enfermedad y á veces la muerte, muerte instantánea; y no es raro el que de tales pecadores se apodere el disgusto, el tedio, el cansancio de la vida, causa de que algunos se suiciden, no esperando encontrar ya ninguna emoción nueva, y no sabiendo como calmar el ansia de deleites que los devora, después de haber deshojado una á una y echado lejos de sí con fastidio todas las flores del crimen.

Aun en los momentos en que más á su sabor se entrega el impío á la satisfacción de sus desenfrenadas pasiones, gizando del objeto pecaminoso, adquirido generalmente á costa de trabajo y de privaciones y entre graves peligros, el temor de perderlo pone acibar en su gusto, y la para él amarga memoria de la muerte le turba y le acongoja cuando más embebecido se halla en el placer, porque, aunque no se quiera admitir sino el vacío del otro lado del sepulcro, la consideración de que llegará un día irremediablemente en que tenga que abandonar, para no volver-

los á ver, todos los bienes que disfruta, y despegarse del todo de los objetos que ama, no puede menos de apenar hondamente al corazón que pone su dicha en las cosas de la tierra; al cual asalta y oprime aun en el mayor desenfreno del libertinaje, como en lo más regocijado del festín vieron Baltasar y los suyos la fatídica mano que trazaba en la pared su sentencia de muerte. La vida de aquel que con ella cree perderlo todo, es un sobresalto continuo: como Adán, después de haber pecado, se estremecía al escuchar el ruido del viento en las hojas de los árboles, el impío teme donde no hay por qué temblar, y se sobrecoje de espanto al menor peligro de muerte, después de la que sólo puede esperar ó el riguroso juicio de sus obras y el terrible castigo de sus culpas, ó, si esto no cree, el helado vacío, la eterna soledad de la nada, detrás de la corrupción y de la podredumbre: por eso dice la Escritura que no hay paz para el culpable, en cuyos oídos, según la hermosa frase del Profeta de Hus, zumba de día y de noche un sonido de terror. Sobre todo, cuando va avanzando en años, cuando va declinando la edad, y las enfermedades y los achaques de la vejez avisan que está ya cerca el fin de la jornada, y hay que dejar pronto á los compañeros de peregrinación por este mundo, el que tiene pegada su alma al polvo de la tierra, cada día que transcurre, cada paso que da hacia la sepultura, parece como que le arranca una parte de su corazón, haciéndole prorrumper en ayes y gemidos tan tristes como aquella profunda expresión de Agag al sentir en su cuello el frío de la espada de Samuel: *Siccine separata amara mors*; así, con tanta amargura, nos separa la muerte de lo que tenemos en mayor estima!

Junto con el temor de la muerte verdadera aflige en sumo grado al impío el horror y fealdad de la culpa presente en su conciencia misma. Es ésta semejante á un espejo donde se contempla á sí propia el alma, y ve, aunque no quiera, su imagen, avergonzándose de sí misma y llenándose de tristeza y de horror al percibirse manchada, sucia y asquerosa con la repugnante fealdad y hediondez de la culpa; es un severo censor que no se puede fácilmente engañar ni corromper, y que, siendo para el virtuoso un amigo sincero y leal cuyo testimonio le proporciona indecible satisfacción, constituye el tormento del malvado, á quien amonesta, reprende y acrimina por sus desórdenes, haciéndole oír constantemente el *Non licet tibi, no te es permitido*, con que el Bautista amargaba los placeres impuros de Herodes.

Cuán grande sea este tormento lo declaran sin género de duda las historias contando cómo muchos criminales ha habido á semejanza de Caín, que errante sobre la tierra que se había enrojecido con la sangre de su hermano, sangre inocente que clamaba venganza al cielo, huía de las gentes, y aun de sí mismo si pudiera, no encontrando reposo en parte alguna; y de Lamech, que, obligado por los irresistibles impulsos de su agitada conciencia, reveló el oculto homicidio que había perpetrado; y de Antíoco, que acordándose de los males que había hecho en Jerusalén, confesaba á grandes voces que le oprimían dolores de muerte y se anegaba su espíritu en oleadas de amargura; y de Judas Iscariote, que, no pudiendo sufrir á sí mismo, no esperó á que Dios le castigara, y manifestando su crimen y arrojando el dinero que le había valido, se preci-

pitó, ahorcándose, en los abismos del fuego inextinguible.

Verdad es que muchas personas, por desgracia suya, á fuerza de unir crímenes á crímenes, han llegado á endurecerse, y á sentarse de asiento, como en lecho de rosas, en el borde mismo de las simas infernales, y á beber la iniquidad como agua, sin sentir los terribles gritos de su conciencia lastimada, y sin que apenas perciban, encallecidos en el mal, las crueles mordeduras de este gusano roedor. Sin embargo, al modo que á Job, al perder toda su hacienda y familia, no le faltó un criado que viniera á traerle la triste nueva, no falta del todo al culpable la voz de la conciencia que le notifique la inmensa desgracia que es haber perdido la gloria, voz que no puede sofocarse ni se logra acallar bebiendo hasta las heces la embriagadora copa del deleite, ni entregándose á violentas emociones entre el bullicio y el estruendo del mundo. Y así como las bestias feroces largo tiempo encadenadas, si llegan á cobrar la libertad, se ensangrientan, se ceban y se encarnizan en sus víctimas con mayor furia y rabia que antes, cuando los remordimientos asaltan á un pecador envejecido en la culpa, haciéndole salir de su letargo, torturan y despedazan su espíritu por tan horrible manera, que muchas veces el miserable viene á secarse y consumirse de tristeza, si es que la desesperación no pone en sus manos la pistola del suicida.

Con suma sabiduría nos recomienda la Santa Escritura, que no juzguemos *secundum faciem*, esto es, por solo lo que indican las apariencias, no sea que tengamos por felices á los que pretenden ser considerados como tales, por gozar de unos deleites calificados de vanidad, de mentira y de nada por el Espíritu Santo, pues parecido á las manzanas de Pentópolis, si agradan á la vista, repugnan y acaban el gusto, y por un fugaz momento de loca alegría, hacen derramar muchas lágrimas, y sufrir muchas afrentas, y padecer muchos dolores, aún en este mismo mundo, donde suele Dios principiar el castigo de los que le ofenden, verificándose aquello de que en el pecado se lleva la pena, y el que mal anda mal acaba, pasando muchos, porque un abismo llama á otro abismo, de la culpa al crimen, y del crimen á la cárcel ó á la horca.

Como no hay hombre, por malo que sea, que no haya hecho algo laudable, y Dios no deja nada sin la conveniente recompensa, acostumbra á premiar con bienes de esta vida, únicos que estiman ellos, las buenas acciones de los que, muriendo en pecado, son pasto de llamas eternas; pero á estos mismos, á quienes permite disfrutar algún tiempo de una prosperidad aparente, los castiga de ordinario á la postre con desgracias verdaderas tanto como ruidosas, haciéndolos despeñarse, cuando menos se esperaba, de la cima del engrandecimiento á lo profundo de la miseria, para que principie á verse aquí la sabiduría y equidad del gobierno divino, que resplandecieran cumplidamente en el otro mundo ante la vista de todos los hombres; siendo lo más digno de notarse que á menudo los inicuos caen en el lazo que tenderían al inocente, y quedan heridos con la saeta lanzada contra el virtuoso, como sucedió á Amán y á Holofernes. La historia atestigua que la subida y encumbramiento de los impíos solo les sirve ordinariamente para llevar mayor golpe y caer con más estrago al venir al suelo el edificio de su fortuna. Lactancio en su tiempo pudo ya formar un libro narrando el trá-

gico fin y desastrosa muerte de los perseguidores de la Iglesia. Un siglo hace que los hombres que establecieron en Francia el *reinado del terror*, é intentaron lanzar á Dios de sus altares, vinieron á perecer al golpe de la misma guillotina que había segido las gargantas de tantos ministros del Altísimo y de tantas personas inocentes: y fácil sería, si fuera necesario, aducir innumerables ejemplos de como Dios no aguarda al otro mundo para dar su merecido á los perversos.

No presteis, pues, amados hijos, atención á Satanás, que promete á los que postrados le adoren, como prometió á Jesucristo cuando lo llevó á lo alto del monte, lo que no tiene ni piensa en dar; vivid en la persuasión de que así como la muerte del pecador es pésima, así sus días no están alumbrados por el sol de la felicidad, mientras el justo se regocija en Dios su Salvador, y, como sabéis por experiencia propia, en medio de las aflicciones de esta triste vida y en las pruebas con que el Señor se digna visitarle, halla celestiales consuelos que mitigan sus penas y le endulzan las lágrimas con que hace fecundos para la eternidad sus trabajos; y tened cada día más horror á todo aquello que pueda seros ocasión de perder la gracia y con ella, muy probablemente, además del testimonio de la buena conciencia, la honra, la salud y los bienes de fortuna en esta vida, y en la otra la eterna bienaventura reservada tan solo á los amadores de la virtud, que saben vencer las tentaciones del enemigo infernal.

En prenda de la gracia que necesitáis para alcanzar victoria en toda tentación, os bendigo, hijos míos en el nombre del Padre † y del Hijo † y del Espíritu † Santo.

Lugo, 21 de Enero de 1894—
† Fray Gregorio Maria, Obispo.— Por mandado de S. E. I. y Rvdma, el Obispo, mi Señor, Lic. Enrique de Ben y Colmenares, Canónigo Secretario.

INFLUENCIA DE LOS BAILES

ESPECIALMENTE EN CARNAVAL

Dancen las hijas de la adultera mas aquellas que son virgenes son prudentes y son púdicas se guardan muy bien del baile si no se quieren perder.

(San Ambrosio, lib. 3. de Virg.)

Tiene el hombre obligación de refrenar sus apetitos, de encauzar sus pasiones y de regular todos sus actos para cumplir de este modo la divina voluntad de su eterno Criador.

Las máximas del Santo Evangelio nos dicen de un modo terminante y claro que pongamos freno á nuestras pasiones que mortifiquemos nuestros deseos y que huuyamos de todo lugar de perdición.

En los bailes ocurre todo lo contrario; lejos de sujetar las pasiones leexasperan más y más, aumentan los deseos innobles, dan los bailes ocasión para cometer infinidad de torpezas.....

¿Qué diremos pues de los bailes de máscaras?

No es posible trascribir las escenas que constantemente en ellos se reproducen, pues resultarían demasiado escandalosas...

Si al baile concurriesen hombres solamente, nos concretaríamos á decir que era una práctica sumamente ridícula propia de seres enteramente faltos de juicio y objeto de desprecio é irrisión por parte de las personas dignas; pero como concurren á él seres de ambos sexos nos parece que debe calificarse de otro modo y que hemos

de fijar en él nuestra atención por los desastrosos efectos que causa en las jóvenes que tienen la desgracia de asistir á ellos.

Si, no hay que dudarlo; los bailes perjudican notablemente á la moral y los que nos preciamos de ser verdaderos católicos, hemos de procurar á todo trance desterrarlos de entre nosotros, como desterramos lo que nos lastima, lo que nos ofende, lo que nos mata. No, no hemos de permitir en modo alguno que los enemigos de la Iglesia se valgan de tan poderoso medio para inculcar en el corazón de las jóvenes la inclinación perversa que se proponen con semejante diversión.

En los bailes se excitan las pasiones de las jóvenes, se las induce á fines torcidos, se las rodea de multitud de peligros, y aprovechándose de su poca cautela, se las arroja de abismo en abismo, de sima en sima, de ignominia en ignominia y se las convierte en seres por demás indignos y desgraciados, de los cuales, unos apartan los ojos con lástima y otros huyen con horror.

Quizá se nos trate de pesimistas, se diga que se exagerados nuestros juicios y hasta se nos presente algún ejemplo en confirmación de lo contrario; pero qué, ¿será de alguna persona virtuosa, el exponerse á tales peligros?

¿No tendríamos por loco al que se arroja á lo más profundo del mar, so pretexto de que tuvo un tío que hizo lo mismo y se salvó?

No hemos de repetir ni añadir nada á lo que se ha dicho en todos tiempos respecto al baile por respetabilísimas autoridades de la Iglesia y de fuera de ella, sino dar la voz de alerta á los padres de familia para que en modo alguno permitan á sus hijas la asistencia á tales actos.

Lo dicho en los anteriores párrafos conviene perfectamente á los bailes en general pero concretándonos á los de máscaras, diremos apoyándonos en datos fidedignos, que son el colmo de la desmoralización y como la fuente de las mayores calamidades, que afligen á nuestro siglo, pues al cubrirse el rostro con el antifaz, parece como que adquieren cierta libertad, ó mejor dicho, completa, para permitirse todo género de bromas, por pesados é incorrectos que sean.

Si, no cesaremos de repetirlo; los bailes de máscaras son un peligro constante para las buenas costumbres, y el pantano de aguas cenagosas y de insorpotable hedor que con sus miasmas fétidos, inficionan las almas y marchitan las flores más fragantes y hermosas, que animan la existencia de las jóvenes, la inocencia y el pudor.

El rostro cubierto les da á los unos cierta confianza para faltar á todas las reglas morales y sociales, y á las otras, la suficiente paciencia para tolerarlas, y sabemos de muchas, que sin el antifaz no permitirían ni la más leve indirecta, y con él no se desdennan de oír frases mal sonantes y permitir bromas reñidas con la decencia y la buena educación.

Pero concluyamos: mientras se permitan los bailes *carnavalescos*, no nos veremos libres de la terrible plaga que nos azota y la impiedad irá en aumento.

Por esto, y solo por esto, los enemigos de nuestra sacrosanta Religión, se esfuerzan de varios modos por fomentar el baile; pero son vanos sus esfuerzos, pues las personas cristianas, los consideran como merecen y huyen de ellos como de un aspid venenoso, y solo concurren á tales espectáculos, los que han olvidado las divinas enseñanzas y miran con la mayor indiferencia el trascendental asunto de su salvación.

FILOMENA THUS.

Viaje de la embajada

—(—:—:—)

Noticias particulares de Tenger dicen que llegó la embajada á Marruecos el día 29, habiendo efectuado el viaje en seis jornadas.

El domingo se dijo misa en la tienda de campaña del general Martínez Campos. Asistió el personal de la embajada.

El lunes, al pasar la comitiva por el puente de Alcántara, se presentó el introductor de embajadores del sultán y el ministro de la Guerra con un lucido acompañamiento. Quinientos jinetes con vistosísimos estandartes y 1.000 askaris formaban la escolta.

El general Martínez Campos montó á caballo precedido de cuatro ayudantes, y llegó al jardín de Manumia entre grandes aclamaciones. La muchedumbre se apiñaba á derecha é izquierda. Unos hacían zalemas. Otros levantaban los brazos en alto lanzando guturales aclamaciones. La música del sultán tocó un himno, al unisono todos los instrumentos, en honor del general.

No se ha conocido semejante recepción.

El jardín de Manumia estaba preparado para el alojamiento del general Martínez Campos. Las habitaciones se hallan muy bien amuebladas.

El acompañamiento se alojó en tiendas levantadas en el jardín.

La entrada en la Manumia se verificó á las once de la mañana.

A las doce llegó el Garnit, el cual fué recibido por el general, quien le presentó el personal de la embajada.

Después conferenciaron diciendo el Garnit que el Sultán se halla animado de excelentes deseos y que se felicita de la feliz arribo de la embajada.

Le participó el modo y la forma en que recibiría á este el Sultán.

El general le dió las gracias por el Sultán por la salutación.

La recepción debió verificarse el 1.º de febrero en la plaza.

La audiencia en palacio se limitaría á los saludos de bienvenida, á las protestas de amistad y á la entrega de credenciales.

La recepción debió verificarse el 1.º de febrero en la plaza.

La audiencia en palacio se limitaría á los saludos de bienvenida, á las protestas de amistad y á la entrega de credenciales.

Prevision del tiempo

POR

NOHERLENSOOM.

Primera mitad de Febrero

Los tres primeros días pueden considerarse como continuación del mal tiempo de fines de Enero, y serán algo lluviosos, con temperaturas bajas el 1.º, y mas apacibles el 2 y el 3.

Desde el 4 hasta el 9 serán nebulosos en muchos puntos, y, por lo general, de buen humor en nuestra Península, con temperaturas benignas.

Esta situación de relativa tranquilidad atmosférica, nebulosa apacible, será debida á la preponderancia de los vientos aliseos del Africa, alimentados por una persistente depresión que tendrá su asiento al S. de Marruecos y de la Argelia.

Desde el 10 cambiará el tiempo, volviendo á ser lluvioso y frío hasta el final de la quincena. Entré los días que forman este periodo, el 14 será el mas borrascoso y desapacible de la serie; y parece indicar como el principio de un retroceso en el invierno.

NOTICIAS GENERALES.

En la madrugada de ayer sostuvieron una fuerte disputa en el inmediato pueblo de Córtes, Ruperto del Hoyo y Miguel Peña, de la que resultó este con una herida producida por arma blanca en la parte anterior del muslo derecho, de pronostico grave.

El agresor fué conducido á la Carcel y el herido al Hospital de San Juan, donde continúa en el mismo estado.

El tren expreso que llega á esta población á las cinco y media proxísimamente de la mañana, lo ha hecho con seis horas de retraso, á causa, segun se dice, de un descarrilamiento causando retraso á todos los demas trenes.

En la tarde de ayer falleció en esta población el joven practicante D. Mariano Lopez, hijo de nuestro particular amigo D. Lesmes.

Rogamos cada coidamente á nuestros lectores encomienden á Dios su alma.

Esta mañana ha sido curado en la Casa de Socorro un niño que presentaba una herida contusa en la region frontal, producida á consecuencia de una caída.

Por causa del excesivo retraso con que han llegado todos los trenes, no hemos recibido aún la carta de nuestro corresponsal.

Ayer fué elegido Consejero del Banco de España en esta sucursal nuestro amigo D. Victor Ebro. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Dice *La Aialaya* de Santander que continúa verificándose la extracción de la nitroglicerina que se halla depositada en el fondo del buque «Cabo Machihaco» bien por presión ó por exudación, extracción que se hace bajo la inspección directa de los señores comandante de Marina é ingeniero jefe de las obras del Puerto.

El día 1.º fueron extraídos trescientos y pico de hilos de la citada substancia, con relativa facilidad, pues á nadie se le oca la que la operación es delicada y requiere la precaución, aunque esto no es decir que haya un peligro inminente ni mucho menos.

La inteligencia de los señores que dirigen la extracción y las precauciones que se toman para verificarla, son una garantía del buen éxito de la operación.

Han salido de Tenger con dirección á Marrakesh, llamados por el sultán, el célebre Maimon Mohatar y su sobrino.

Maimon ha salido montado en un mulo y escoltado por veinte soldados.

La despedida hecha por los tangerinos á Maimon Mohatar no ha podido ser mas elocuente ni demostrar con mas claridad el espíritu de que se sienten animados los moros.

La partida del enemigo de España no ha sido la de un rey, mas bien parecia la de un triunfador.

Durante el tiempo que ha permanecido en aquella ciudad ha sido tratado á cuerpo de rey.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 4.—8, n.

Hasta el jueves próximo no espera el gobierno tener noticias de la respuesta del Sultán á la embajada del general Martínez Campos que llegó el día 29 á Marruecos.

En esta falta de noticias sobre los asuntos de Marruecos se funda ahora el Sr. Sagasta para aplazar hasta el viernes el consejo de ministros que se viene anunciando.

Madrid 4.—10, 15 n.

En la Asociación integrista ha comenzado hoy el Sr. Nocedal la serie de conferencias que se propone dar sobre el estado y situación política de los partidos liberales en las naciones

protestantes y liberales. En su discurso de esta noche que puede considerarse como un brillante prólogo de dichas conferencias ha expuesto el Sr. Nocedal magistralmente el estado de Europa en poder de judios, masones, protestantes y demás matices del liberalismo y la tristísima situación que tal desorden de cosas crea á la Iglesia prisionera del liberalismo en la persona del augusto Vicario de Jesucristo y las dificultades con que tienen que luchar los católicos para la defensa de los sagrados intereses de la verdad y de la justicia que son los intereses de la Religión y de la sociedad.

El Sr. Nocedal ha obtenido una verdadera ovacion por su discurso de parte de la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el local de la Asociación, y entre la cual he visto respetabilísimas personas que han asistido al acto de que se trata invitada por la Junta directiva del Circulo.

Por correo ampliaré los pormenores del citado y notabilísimo discurso.

T.

NOTA.—A la hora de entrar en prensa el presente número, todavía no hemos recibido los telegramas de última hora de nuestro corresponsal, sin que sepamos á que causa atribuirlo.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 6 de Febrero

San Teofilo, y compañeros mártires,

Teofilo Saturnino y Revocate virgen fueron naturales de Viana en Galicia y recibieron el Santo Bautismo de mano de San Segundo Obispo de Praga.

El Emperador Decio, ó como otros quieren Valeriano, había suscitado una horrible persecucion contra los cristianos y para este efecto envió á Galicia un ministro suyo llamado Julio Minervo.

Acusados nuestros Santos de profesar la religion proscripta en el imperio les aconsejó Minervo que la abandonasen y ofrecieran inienso á los Dioses de los Emperadores á cuya sacriliga pretension se negaron resueltamente.

Mandó el Juez emplear con ellos todo género de tormentos, pero viendoles constantes en la confesion de la fé les sentenció á ser degollados cuya muerte sufrieron con alegría volando sus almas al cielo á recibir la corona de la gloria en 6 de Febrero del año 620.

CULTOS.—Continúan los que se vienen celebrando en Santa Agueda.

ÚLTIMA NOVEDAD

GRAN SURTIDO

EN

DEVOCIONARIOS.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA

DE

Santa Teresa de Jesus,

POR

Doña Isabel Cheix y martinez,

con un prólogo del

ILMO. SR. D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO,

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende encuadernado en tela de color con plancha alegórica de oro y en rustica; de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, y en las principales librerías de España.

LIBROS DE EDUCACION

Y MENAJE PARA ESCUELAS

DE VENTA EN EL CENTRO CATÓLICO,

Lain-Calvo 16, BURGOS.

VIDA de Leon XIII escrita con autorizacion del Sumo Pontifice, en vista de la memoria auténtica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O'Reilly. Edicion de lujo con magnificos grabados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico

Vida y doctrina de Jesucristo.

Sacada de los cuatro evangelistas y distribuida en materia de meditacion para todos los dias del año, compuesta por el P. N. AVANCINI. Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.



Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades mas penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan facilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilacion suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se cuidan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonia, o Tisis. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un dia en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio mas seguro y mas activo en sus efectos. El remedio mas probado y mas universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

Oraciones

A

MARIA INMACULADA

PARA TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA

á fin de obtener una buena muerte,

sacadas del Salterio de S. Buenaventura y enriquecidas de indulgencias

POR

N. S. P. EL PAPA PIO IX

de feliz memoria

TRADUCIDAS DEL FRANCES

por D. Benigno de Benito,

de venta en la Libreria del Centro

Católico, á 10 cts. ejemplar

José Miguel Olivan

BURGOS.

Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergenas de muelles,

EBANISTERIA Y TAFICERIA.

Moviliarios completos.—Sección de lunas y espejos

máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

SASTRERIA

DE

ELOY VEGA,

NUÑO RASURA.

BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas tales, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

Grandes Almacenes de géneros

DE

Joaquin Navarro Gonzalez.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paquetería, perfumería, bisutería, tubos, espejos, quincalla, cuchillería, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepillería, calzado para niños,

guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós y batería de cocina.

TELÉFONO 183.

QUINTA NEGREDO

Magnífica finca de grandes productos y de recreo,

EN VENTA.

Es un Coto rondando de 270 hectáreas (500 obradas) de las cuales 25 hectáreas próximamente están de viñedo, con cien mil cepas de 3 á 25 años; situado á 400 metros de la estacion de Quintana del Puente en el ferro-carril del Norte, á 10 horas de Madrid, Bayona y Santander, 2 horas de Valladolid y hora y media de Burgos y de Palencia.

Durante tres años no se pagará contribucion alguna por las nuevas industrias agrícolas que se establezcan en esta posesion.

Puede asegurarse un interés muy lucrativo al capital desembolsado en su compra.

Para detalles de precio y produccion dirigirse á Don Marcial de la Cámara.—Provincia de Palencia.—QUINTA NEGREDO.—Quintana del Puente.

Se expiden para España, Extrangero y Ultramar puestos en la estacion de Quintana, vinos comunes á precios corrientes, y vinos finos añejos embotellados, con prendidos envase y embalaje á los precios siguientes.

TOSTADILLO, vino generoso, caja de 12 botellas de medio litro, 16 pesetas.

MEDOC, caja de 12 botellas bordelesas, de 75 centilitros, 13 pesetas.

Devolviendo los envases se abona 4 pesetas por cada caja de docena de botellas.

Venta en Burgos.—Almacen de la Viuda de Redondo y Sobrino,—San Cosme, 5.



EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER,

Es un alterativo de eficacia tal que expelle del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una accion saludable en el organismo y renovando todo el sistema.

Esta gran Medicina Regeneradora,

está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los Ioduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativas, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesion facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un

Remedio Seguro

para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre. Está concentrado hasta el grado mas alto practicable, mucho mas que ninguna otra preparacion de su clase, que pretende proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina mas barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

COLECCION

Sermones morales, Panegiricos, Homillas, Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL, compuesta por el

Doctor don Zacarias Metola,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Precio en rústica 13 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta mas y 50 céntimos.

TALLERES

DE

ENCUADERNACIÓN, DORADO Y RAYADO

de

RUFINO S. GONZALO.



Encuadernaciones de todas clases en lujo, sencillas, económicas y elegantes.

Libros rayados y en blanco para banca, comercio, parroquias, etc.

Dorados sobre telas, cuero, sedas, álbums, en terciopelo, peluchs, etc.

Completo surtido en carpetas de diferentes modelos y marcas especiales para diferentes usos, muestrarios para viajeros.

Carteras plegantes, forma ministro, para la firma, resguardo de valores, letras, inspectores de ferro-carril, etc.

Grandes rebajas á los señores editores y casas librerías.

Huerto del Rey, 2 y 4, esquina á la Lana

¡¡¡GRATIS!!!

¡Gratis! Retratos ¡Gratis!

Parecido al Parecido

Garantizado LAPIZ Garantizado

Por muy corto tiempo, y en competencia con la afamada casa UNITED ARTISTS, ASSOCIATION, hemos resuelto hacer una magnífica ampliacion al lapiz GRATIS, á toda persona que nos remita su fotografia por correo á nuestra direccion, para dar á conocer la superior calidad de nuestro trabajo. Solo haremos un lapiz á cada persona.

Probad y os convencereis de la verdad de lo que ofrecemos.

HIGH GRADE ART CO.

Chicago, Ill, U. S. A.